

深低温大脑局部持续灌注技术落地华中阜外医院

本报讯 (记者史尧)把暴发型心肌梗死患者从死亡的边缘拉回来后,医务人员却眉头紧锁:脑部损伤问题该怎么解决呢?

6月3日,华中阜外医院将深低温大脑局部持续灌注技术应用到15岁的暴发型心肌梗死患者小顾,使他成为该技术成功救治的第一位患者。

6月2日,小顾因为暴发型心肌梗死被紧急转送至华中阜外医院CCU(冠心病重症监护室)。凌晨2时,小顾突然出现血压下降,意识丧失,双侧瞳孔放大,对光反

应迟钝,心电图提示室颤。经过紧急抢救,凌晨2时41分,小顾恢复自主心率,生命体征稳定下来。

在小顾心跳骤停被成功抢救后,脑缺血缺氧所导致的脑神经细胞不可逆的损伤成为医务人员面对的最大难题,这种损伤可能会导致患者脑死亡;即使ECMO(体外膜肺氧合)技术水平已有大幅提升,但死亡率和残疾率仍居高不下。其中,ECMO启动后的再灌注神经损伤也一直是临床治疗中的空白地带。

如何解决小顾的脑神经细胞损伤问题?专家们想到了国际上的最新技术:深低温大脑局部持续灌注技术。

深低温大脑局部持续灌注技术是新一代脑保护低温疗法技术,能使脑细胞复苏。临床试验显示,若能对脑部进行选择性冷却,将温度降至24~28摄氏度,深低温大脑局部持续灌注技术可以为受损的神经提供保护,并能提高接受ECPR(体外心肺复苏)患者的存活率。

经过紧急评估和专家讨论,小顾被推入导管室。医务人员从股动脉沿导丝将内导管送入主动脉弓,并很快送至颈动脉。这种置入的导管可以有控制小顾脑温的作用。手术完成后,小顾被再次转入CCU。专家们运用体外循环机和体外循环水箱,利用心肌灌注血液冷却原理,通过置入患者颈动脉的内导管对大脑进行冷灌注。经过24小时的大脑持续降温,专家们又对小顾的大脑进行缓慢复温。随着大脑温度的上升,小顾

的瞳孔逐渐缩小,意识逐渐恢复。

“小顾恢复得不错啊,一天比一天好!”“谢谢你们,我想早日康复出院……”6月19日,在华中阜外医院CCU,小顾倚在床边,一边吃饭一边和医务人员唠家常。

“看着康复情况喜人的小顾,我们悬着的心终于放了下来。这是我们医院在脑组织保护方面取得的重大突破。我们不仅要紧急抢救小顾的命,还要考虑他恢复后的生活质量。”华中阜外医院CCU主任张静说。

南阳市示范区人民医院健康扶贫走向常态化

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员付媛媛)6月11日一早,南阳市示范区人民医院(南阳医学高等专科学校第三附属医院)健康扶贫队的通勤车就已经到达新店乡彭营村卫生室,准备为村民免费进行疾病筛查。在村卫生室里,已经有20多名村民在等候,乡村医生张甫正忙着张罗大家排队。

自2017年启动区、乡、村三级联动健康扶贫工作以来,这项工作已形成惯例,每个月的3次义诊成为乡亲们记挂的事情。

一会儿工夫,村卫生室里便人声鼎沸,有咨询腿痛、腰痛的,有检查视力、检测血糖的,还有检查内科疾病的。南阳市示范区人民医院眼科、骨科、感染科、化验室等科室的医生安排大家依次检查,并记录患者的基本情况,按照病情缓急或对症下药或建议住院检查。检查结果显示,白内障、青光眼(翼状胬肉)情况居多。对几名已到手术期的白内障患者,眼科医生详细告知了区里几家医院的白内障手术减免政策,让村民们根据自身情况选择就诊医院。有几名村民因为吃了早饭没做成血糖检测,便和医生们约好了下次就诊的时间。几位建档卡贫困户基本上都患有慢性病,张甫和该院扶贫办专干崔延璞详细解释了示范区慢性病鉴定的办理流程,并耐心解答了慢性病卡的使用办法。忙碌碌一上午,很多医生连水都没顾上喝一口。

11点多,聚在村卫生室的村民逐渐散去,崔延璞发现建档卡刘某某没有到现场。原来,刘某某因急性脑梗死导致偏瘫,行动不便,被住在邻村的女儿接去照顾了。于是,在张甫的带领下,大家一起前往邻村,为刘某某提供上门服务。

南阳市示范区人民医院把健康扶贫次数由每月3次改为6次,确保健康脱贫工作实现常态化,使村民就医更便利。

近日,漯河市第三人民医院组织4名志愿者来漯河市实验幼儿园,配合该校开展手足口病晨检工作。该院志愿者认真细致地查看了每个入园孩子的口腔和手指,登记孩子的身体状况,重点关注发热、手、足、臀部出现斑丘疹、疱疹或有上呼吸道感染症状的儿童,并为孩子家长进行了手足口病知识科普。在此次活动中,该院志愿者和校医共同为园内的700多名儿童进行了手足口病筛查,及时全面地掌握了儿童的健康状况。

王明杰 杨曼/摄



国内专家探讨医院运营管理

本报讯 (通讯员史晓川)日前,河南省医院协会经济管理分会2019中原地区医院运营管理高峰论坛暨现代医院管理创新培训班在开封举办。

据河南省医院协会会长马保根介绍,在李建军主任委员的带领下,河南省医院协会经济管理分会功能架构不断完善,委员参与度持续提高,分会的凝聚力、影响力也越来越大。该分会每年都举办全省优秀论文集评选活动,今年又举办了首届读书演讲比赛,并多次组织学术研讨、专题培训等交流活动,为会员单位搭建交流协作平台,为提升我省医疗机构的管理水平发挥了重要作用。

本次论坛设主论坛和智慧财务与信息化、政府会计制度和预算成本管理等4个分论坛,围绕“新经济、新挑战、新举措”,邀请国内财税及宏观经济专家,以及来自北京、上海、山东等省市兄弟医院的财务运营管理者,分别从国家宏观经济形势、财务转型发展、政府会计制度及医院运营等方面做了精彩报告。通过对宏观经济政策的学习和微观运营经验的交流分享,大家探讨了当前公立医院改革面临的问题和挑战,共同推动公立医院改革及健康中原建设。此外,本次论坛还对优秀论文作者和读书比赛优秀选手进行了表彰和奖励。

大家纷纷表示,此次活动对进一步抓好医院党建工作、全面提高医院核心竞争力具有重要意义;以后一定会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不忘初心、牢记使命,全身心地投入医院发展事业中,把此次学习感悟真正融入工作中。

河南中医药大学第一附属医院 28人拜师学虎符铜砭刮痧

本报讯 (记者索晓灿)“吾等后学,矢志岐黄……愿随先生,承师问痧,造福苍生,再顿首。”2019年6月18日上午,河南中医药大学第一附属医院28名护理人员拜师学虎符铜砭刮痧技术,学习虎符铜砭刮痧技术。

虎符铜砭刮痧是李道政以“中医经络、生物全息疗法、脊柱中心错位理论”为基础创立的一套刮痧方法。虎符铜砭刮

痧以调气为首,调动人体自愈力,引邪出表,疗效快,副作用小,适应证广,安全可靠,对于慢性疾病的防治及预防保健效果显著。

近年来,河南中医药大学第一附属医院20多名护理人员先后到上海、青岛、长沙、广州等地,学习虎符铜砭刮痧技术。2018年11月,该院中医护理门诊在龙子湖院区正式开

诊。护理人员应用虎符铜砭刮痧技术等中医特色疗法,已经为600多名患者进行了治疗,效果显著,广受好评。2019年6月10日,“李氏砭法”(虎符铜砭刮痧)联盟成立,制定并规范了“李氏砭法”治疗方案,河南中医药大学第一附属医院成为“李氏砭法”(虎符铜砭刮痧)联盟成员单位。

近年来,河南中医药大学第

一附属医院护理学科充分利用中医护理资源,发挥区域示范作用,不断开展中医护理新技术,优化中医护理操作规范。虎符铜砭刮痧技术培训,则是其又一新的尝试。据介绍,拜师学习虎符铜砭刮痧技术后,28名传承人将把学到的技术应用于实践,并在院内、院外开展技术培训,让更多人学会这一技术,造福广大患者。

专家提醒:节育环不可以一直不取

本报记者 冯金灿 通讯员 彭永强

绝经20多年,下体却无故出血。这是怎么回事?

不久前,商丘86岁的徐老太太突然出现下体出血,家人立即带着徐老太太前往当地医院就诊。

一番检查后,医生认为罪魁祸首是50年前放在子宫里的节育环,建议进行子宫切除术,但其子女一听开刀就慌了:“这么大岁数再做这么大的手术,太伤元气了。”徐老太太的儿子和女儿均不赞成做这个大手术。

徐老太太被子女带到了郑州大学第二附属医院就诊。

据该院妇科宫腔镜室负责人杜洁华介绍,徐老太太到院

后,该院妇科、内科等多个学科进行了详细的会诊,与家属沟通后,决定实行对患者损伤最小的宫腔镜下节育器取出术。从开始到结束,手术时间不到两分钟。

“我们经常遇到因节育环取出不及时导致子宫异常出血的情况,七八十岁年纪的人也不少。”杜洁华说,不少人认为节育环在体内时间长了就会长进肉里,不影响生活,且取环受罪,就觉得没必要取。事实上,节育环不仅有有效期,不及时取出还会引起子宫出血等并发症。

据杜洁华介绍,节育环是一种常用的放置在子宫腔内的避

孕装置,在人体内的放置时间可达10多年。但是,大部分节育环有有效期,过了有效期后,就会失去避孕作用,甚至引起炎症反应、出血等症状。因此,节育环不可以一直不取。

如果节育环在人体内放置了四五十,会不会跟肉长在一起,不易取出呢?杜洁华说,正常情况下,节育环不会长在肉里。女性绝经后,其卵巢功能开始衰退,体内雌激素水平也开始降低,从而造成子宫逐渐萎缩、子宫口变紧。但是,节育环的大小是不变的。“如果在绝经后不及时取出节育环,就有可能造成节育环部分或全部嵌入子宫肌

层或浆膜层,导致出现腹痛、宫腔积液等症状。同时,还会引起子宫出血、内膜炎症、腰酸腿酸痛、白带异常等并发症,这时候再去取环就比较困难了。”杜洁华说。

何时取节育环最好呢?杜洁华说,一般来讲,取环的最佳时间是在月经结束之后的5天以内。绝经后的女性,则应当在绝经后一年内取环。

据杜洁华介绍,正常取环较为容易,用取环器取出节育环即可;如果出现了环体嵌顿的情况,就要在宫腔镜的帮助下取环;如果环体出现移位,则需要腹腔镜下取环。

扶沟县人民医院举办健康科普能力大赛

本报讯 (记者侯少飞 通讯员张羊季)6月13日,扶沟县人民医院举办首届健康科普能力大赛。举办此次大赛,旨在贯彻落实健康中国战略和省卫生健康委、省文明办、省教育厅、省扶贫办联合推行的贫困地区健康促进“321”工作模式,传播正确科学的防病治病理念,提高全民健康素养水平,全面提升医务人员健康科普能力,并建立一支科普人才队伍。

据了解,经过半个多月的初赛、复赛、决赛,全院选拔赛,最终20名优秀选手胜出,参加了此次决赛。

当天的比赛在紧张的氛围中拉开帷幕。台上,选手们用生动诙谐的语言,向观众们展示了

实用的健康知识和技能。台下,观众被选手们的演讲所感染,不断发出雷鸣般的掌声。经过精彩纷呈、激烈的角逐,最终评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖14名。

扶沟县人民医院院长何跃东告诉记者,该院举办此次大赛,是以实际行动推进健康中国理念,提高全民健康素养水平,也将进一步提高医务人员健康科普宣传的积极性和主动性,为医院健康教育事业储备人才;通过选拔优秀健康宣讲专家,充实完善医院健康科普专家库和资料库,为健康扶沟建设储备科普人才;广泛普及健康知识,营造全民关注健康的良好氛围,助推医院发展和健康扶沟建设。

罗山县人民医院医务人员到救助站义诊

本报讯 (记者王明杰 通讯员王玉霞 杨璇)6月19日是全国救助管理机构开放日。为了弘扬新时代“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,当天早上,罗山县人民医院党委组织20余名党员、青年志愿者服务队,统一着装,带着党旗和志愿者队旗,冒着大雨,来到

位于丽水街道曹堰社区的救助站,为这里的收容人员开展义诊活动。

上午8点,罗山县人民医院医务人员为受助人员测血压、血糖,做心电图,询问身体状况,进行体格检查,特别对精神障碍人员进行了筛查、诊断,并免费发放常用药品。对患病受

助人员进行诊疗时,医务人员还专门将诊断结果和下一步的治疗意见向该救助站负责人进行了详细反馈。

当天,信阳市民政局局长周强、罗山县人民医院院长王俊一同看望了参加此次活动的医务人员,对该院多年来坚持奉献爱心、关爱流浪人员的善举给予赞

扬。

随后,王俊、副院长方福平、工会主席柳林等一行来到救助人员的寝室、食堂,查看了救助站的生活环境,并对救助站环境改善等方面提出了建议。

据介绍,一直以来,该院充分发挥医疗资源优势,为弱势

群体送去关爱。在此次活动中,该院医务人员共服务150余人次。多年来,该院医务人员秉承“红心向党,医术为民”的理念,将志愿服务活动与党建工作相结合,进社区、进基层,常态化开展义诊、赠药等活动,服务百姓健康,争当群众的贴心人,得到社区居民的赞扬。